

KLUB POSLANIKA

Br: 02/03-04-24-6

Podgorica, 03.04.2024. godine



CRNA GORA
SKUPŠTINA CRNE GORE

1059

PRILJENO:	34.	20 24	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/24-85		
VEZA:			
EPA:			
SKRAĆENICA:	PHILOG:		

SKUPŠTINA CRNE GORE

g. Andriji Mandiću, predsjedniku Skupštine

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, ministarki kulture i medija, gospođi Tamari Vujović, postavljam sljedeće

POSLANIČKO PITANJE

Poštovana ministarko Vujović,

Koje mehanizme i konkretne korake Ministarstvo kulture i medija preduzima ili planira da preduzme u cilju suzbijanja govora mržnje, online uznemiravanja i dezinformacija, koji imaju za cilj gubitak povjerenja u institucije sistema, medije, i u suštini, u samu demokratiju?

Obrazloženje ću dati na samoj sjednici.

Molim za odgovor i u pisanoj formi.

S poštovanjem,

POSLANICA

Andela Vojinović

DEMOKRATSKA CRNA GORA

8. marta br. 72, Podgorica Kabinet: +382 (020) 662 397
Fax: +382 (020) 662 397 Mob: +382 (069) 342 045

www.demokrate.me



Crna Gora
Ministarstvo kulture i medija



CRNA GORA
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	15. 04	20 24	GOD.
1 KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/24-85/2		
VEZA:	Adresa: Njegoševa br 83		
EPA:	81250 Cetinje, Crna Gora		
SKRAĆENICA:	tel: +382 41 232 571		
	fax: +382 41 232 572		

www.gov.me/mku
05.04.2024.

Br: 13-082/24-2267/3

Za: **SKUPŠTINA CRNE GORE**
Gospodin Aleksandar Klarić, generalni sekretar

Veza: akt broj 13-082/24-2267/1-1, od 04.04.2024.godine

Predmet: Odgovor na poslaničko pitanje poslanice Anđele Vojinović postavljeno ministarki kulture i medija, dr Tamari Vujović, za Treću – posebnu sjednicu Prvog (proljećnjeg) zasjedanja Skupštine Crne Gore

U skladu sa čl. 188 stav 2 Poslovnika Skupštine Crne Gore, poslanica Anđela Vojinović, postavila je ministarki kulture i medija, dr Tamari Vujović sljedeće:

Poslaničko pitanje

„Koje mehanizme i konkretne korake Ministarstvo kulture i medija preduzima ili planira da preduzme u cilju suzbijanja govora mržnje, online uznemiravanja i dezinformacija koji imaju za cilj gubitak povjerenja u institucije sistema, medije i u suštini, samu demokratiju?“

U skladu sa čl. 190 i 191 Poslovnika Skupštine Crne Gore Ministarstvo kulture i medija na postavljeno poslaničko pitanje daje sljedeći:

Odgovor

Danas se nalazimo u eri u kojoj tehnologija oblikuje naše društvo na načine koje nismo mogli ni zamisliti prije samo nekoliko godina. U ovom brzom digitalnom dobu, tehnološki napredak donosi sa sobom ne samo promjene, već i izazove, a jedan od tih izazova je naša sposobnost da se nosimo sa globalnim problemom, a to su govor mržnje i širenje dezinformacija.

Zakon o medijima, Zakon o javnom medijskom servisu Radio i Televizija Crne Gore i Zakon o audiovizuelnim medijskim uslugama predstavljaju osnov harmonizacije crnogorskog okvira i prakse sa *acquis* u oblasti audio vizuelne politike, a istovremenim usvajanjem doprinijećemo kvalitetnoj i dosljednoj implementaciji međunarodnih standarda.

Nacrtime tri medijska zakona predviđeno je više od 20 suštinskih izmjena u odnosu na važeće norme. Radi podsticanja samoregulacije, predviđeno je da Fondu za podsticanje pluralizama i raznovrsnost medija može pristupiti samo medij koji je upisan u evidenciju i koji je u mehanizmu/tijelu samoregulacije, kao i kojem nije u prethodnih 6 mjeseci izrečena mjera zabrane emitovanja, kao što je slučaj sa jednom inostranom TV koja je sankcionisana zbog širenja govora mržnje. Isto važi i za štampane medije, odnosno internetske publikacije u slučaju da je njihov osnivač osuđen zbog govora mržnje.

Takođe, novim Zakonom o medijima predviđen je hitan sudski postupak zbog širenja govora mržnje, koji je moguće pokrenuti i na osnovu zahtjeva stranke koja traži zaštitu posebnih prava, dakle stranke koja je meta govora mržnje, a ne samo na osnovu zahtjeva tužioca.

Osnivač internetske publikacije(portala) dužan je da ukloni komentar koji predstavlja očigledno nezakonit sadržaj ili kojim se krše zakonom zaštićena prava, uključujući i komentar na zvaničnim stranicama internetske publikacije na društvenim mrežama, bez odlaganja, a najkasnije u roku od 60 minuta od saznanja ili od dobijanja prijave drugog lica da taj komentar predstavlja očigledno nezakonit sadržaj ili da se tim komentarom krše zakonom zaštićena prava.

Medijskom strategijom Crne Gore 2023-2027 predviđeno je osnivanje mreže za borbu protiv govora mržnje, online uznemiravanja i dezinformacija. Ova mreža će okupiti različite aktere iz medijske industrije, civilnog društva, tehnološkog sektora i državnih institucija kako bi zajednički radili na rješavanju problema.

Pošto je jasno da nema zakonske norme u medijskim ili bilo kojim drugim zakonima koja ovo pitanje može u potpunosti riješiti, poseban akcenat stavljamo na gore navedenu mrežu. Cilj je da Crna Gora dobije autoritativno tijelo, koje će moći da pred javnošću ukazuje na sve one koji se usuđuju da šire dezinformacije i govor mržnje. Tu računamo na saradnju sa Univerzitetom, medijima koji poštuju Etički kodeks, nevladinim organizacijama kao što su CDT i DFC, koje se bave fact chekingom.

Istim aktom predviđeno je uspostavljanje saradnje sa globalnim internet kompanijama i društvenim mrežama radi jasnog definisanja odgovornosti za plasiranje informacija na ovim platformama. Ova saradnja će uključivati razvoj i primjenu smjernica koje će regulisati sadržaj koji se objavljuje na internetu kako bi se osiguralo da informacije koje se šire putem ovih kanala budu tačne, relevantne i u skladu sa etičkim i zakonskim standardima. Ove smjernice će takođe uključiti mehanizme za identifikaciju i uklanjanje dezinformacija, govora mržnje i drugih štetnih sadržaja.

Prilikom izrade Medijske strategije Crne Gore poseban akcenat smo stavili na medijsku pismenost, kojoj je posvećeno čak 15 mjera, u Akcionom planu. Prva je formiranje Nacionalnog savjeta za medijsku pismenost, zatim uvođenje medijske pismenosti u svim osnovnim i srednjim školama kao obaveznog izbornog predmeta, te revidiranje i unapređenje svih programa medijske pismenosti u školama.

Medijska pismenost je dugoročno najbolji odbrambeni mehanizam, kao i snažan odgovor društva na one koji su pokretači takve retorike, a obično je riječ o uticajnim javnim ličnostima iz svih sfera društva koji u svojim istupima koriste teske riječi i inspirišu armiju drugih da se ponašaju na isti način na društvenim mrežama ili bilo gdje.

Rješenje je snažno i svakodnevno razobličavanje dezinformacija, njihovih izvora, platformi preko kojih se šire i onih koji ih pronose i time truju društvo. Ovaj pristup podrazumijeva zajedničko djelovanje državnih institucija, profesionalnih medija i organizacija civilnog društva. Poenta je pokazati prstom na autore i pronosiocze dezinformacija, uraditi to na način da svi u Crnoj Gori sa tim budu upoznati i istovremeno osnaživati slobodno i profesionalno novinarstvo. To bi bila ključna uloga Mreže, koja bi se time bavila svakodnevno.

Kroz ove zajedničke napore, cilj nam je stvoriti sigurno i odgovorno online okruženje koje će promovisati slobodu izražavanja uz istovremeno poštovanje ljudskih prava i demokratskih vrijednosti.

S poštovanjem,
dr Tamara Vujović



Tamara Vujović
MINISTARKA

Dostavljeno: Naslovu, a/a
Kontakt osoba: Vukašin Pudar, samostalni savjetnik I
tel: 069/122/322; email: vukasin.pudar@mku.gov.me